法令篇        （以下資料係參考中華電信工會製作罷工教戰手冊）

罷工是勞工最後的聖戰
中華民國憲法第十五條明示︰人民的生存權工作權及財產權應予保障。管理大師彼得杜拉克認為,罷工是勞工最後的聖戰,如果勞工沒有工作,還奢談什麼尊嚴,因此在民主成熟的國家,勞工罷工都受到憲法的保障。

依照憲法第十五條,有關工作權的保障規定,以及憲法第二十二條與第二十三條之概括規定,凡是不妨礙社會秩序及公共利益之勞工權利,都受到憲法的保障,就罷工權的保障而言,依照我國勞工法學者黃呈貫之見解認為,不但罷工權本身受憲法保護,同時也必須保障行使罷工權所必要之權利行使基礎事實條件,也就是所謂進行有效罷工行動之能力。

罷工受到工會法的保障
我國現行法中對於罷工之主要規定,在工會法第二十六條定有明文,如果罷工行動是以合法程序進行,則該罷工行動所造成之損害係法律上所容許,發動罷工之工會及參與罷工行動之個別勞工,並無須負擔侵權行為責任或勞動契約上的債務不履行責任。

罷工的定義
罷工的英文為strike,簡單來說,罷工就是勞工互相團結,為了維持獲改善勞動條件,或是為了其他經濟利益,而一同暫時不履行勞動契約上勞務供給的義務的集體行動。

罷工是一種經濟不合作活動方法,是勞動者集體停止工作,對其所屬的經濟政治或社會文化單元造成壓力,以求改變與對方之間的關係,罷工一定有特定的理由,理論上,任何數目的工人都可以從事罷工,實際上,參加罷工的人數一定要嚴重足以影響,其所屬單位的營運,才可能產生效果。
在勞動三權中,爭議權是團結權、協商權的後盾,而爭議權中,又以罷工是最具威力的最終手段,勞工擁有的唯一資本是勞動力,而資方在僱用關係中所要的也就是勞動力,因此拒絕提供勞務,也就是罷工,往往是可以打開談判空間的最佳方法,以集體壓力迫使資方及政府出面協商,同意工會所提出之罷工訴求。
罷工權行使的消極功能,也能有效解決勞資糾紛,也就是透過暫時的集體不工作,破是資方或政府出面談判解決勞資糾紛。
罷工如同預防保健

罷工權行使的積極功能,猶如預防保健,若勞工可以順利行使罷工權利,將迫使資方必須採用合理對待勞工的相關協約及措施,以避免遭受罷工所帶來的經濟及社會的各方面衝擊,從先進國家的例子顯示,常常行使罷工權的國家,往往必須有強健的經營體質,透過罷工的衝擊,反而可以能夠找出經營管理上的癥結問題,改善並增強企業體質。
當法律的天平一面倒向資方,當政府由資方集體所控制,當民意代表成為資本家集團所飬養的民主走狗,罷工,便是受雇者防守保衛自己權益的唯一有效武器了,在歐洲美國及日本韓國等先進資本主義國家,罷工是家常便飯,從國際新聞頻繁的罷工活動消息,罷工不僅是民主指標,進步表徵,而且已融入人民生活的一部分,法國媒體就說,罷工是法國人的第四餐。
罷工包括積極的抗爭行動
罷工行動不只是放下工作回家泡茶睡覺,因此罷工的定義,還包括採取其他積極性的抗爭活動,以確保工會能進行具有壓力效果的罷工活動,以迫使資方或政府讓步。

由於積極性罷工威力強大,因此國家設有各種法令加以規範,什麼情況下可以罷工,罷工是否免責,罷工需要遵守什麼原則,我們必須先了解這些基本規定,才能為罷工作準備。

合法的罷工程序
在台灣,工會不能說要罷工就立即罷工,必須按照工會法第二十六條規定,經過勞資爭議調解程序無效後,才可以著手準備罷工：

步驟一:由工會就爭議事項向主管機關(縣市政府勞工局)提出勞資爭議處理。

步驟二;需該爭議業經調解程序而無結果。

步驟三:須經會員大會已無記名方式進行罷工投票。

步驟四:罷工投票之結果須得全體會員過半數的同意。

步驟五;罷工行動不得已妨礙公共秩序安寧及加危害他人之性命財產及身體自由為主要目的。

合法罷工之免責與保護
由於罷工是國家憲法保障的爭議權,因此,工會罷工期間對雇主造成的侵

權事實,也由法令明文規定與以免責,只要是合法罷工,工會及工會領導人

及會員都不必因為債務不履行,侵權行為而負擔民事責任,也不必擔心被

扣上集體加害行為的帽子,而須負擔刑事責任。

此外,工會法及勞資爭議處理法已明文規定,雇主不能因勞工參加勞資爭

議而解雇勞工,會員不必擔心參與工會合法罷工,會被炒魷魚丟飯碗。

工會法第十八條

罷工期間的薪資與罷工基金

現行法令基於無工作及無工資的原則,而認為在罷工期間,雇主得免除工資之給

付,民法第二六六條一規定;因不可歸責於雙方當事人之事實,至一方之給付全部

不能者,他方免為對待給付之義務,如僅一方不能者,應按其比例,減少對待給

付。

雖然已有勞工團體及學者主張,在合法爭議期間內,勞方應有權向資方要求某種

工比例的工資,以維持勞工最低的生活標準,但這必須修法才能做到,因此,現階段

只有籌募罷工基金才能讓會員再罷工期間,得以無後顧之憂。

理性看待罷工

罷工具有正面的積極意義,因而導致的雇主經濟損失,都能在短期之內恢

復,以德國印刷業公會在上個世紀80年代末期,對南德日報發起的罷工為

例,罷工期間南德日報總共損失約460頁的廣告收入,這個損失沒有持續

多久,再罷工結束後4個星期內,南德日報就獲得補登廣告約400頁。

另一個例子也發生在德國,audi-nsu汽車公司因工會罷工,共損失了4萬

五千個工作單位,也是在罷工結束後短短幾個月後,就補救回來,這是因為

罷工結束後,在資方要求或工會同意下,通常會藉由加班等措施補足罷工

期間內的工作損失。因此,德國聯邦勞工法院就曾在判決中明白指出,雇

主透過勞務的事務補行,自得避免一般經濟上因罷工所可能造成之損失。
值得注意的是,根據德國經濟研究所的研究,即使再1984年一年,西德勞

工創下罷工總日數的新高-500餘萬日,平均下來,只是等於當年西德有四

分之一的勞工放假一天,而在此之前,西德每年平均約有0.6﹪勞工參與勞

資爭議,換算起來,不過等於每個勞工每年多休息17分鐘,這樣看來,就算

是中華電信工會發動罷工一日,2萬8千名電信員工都參與罷工,結果也就

等於只有台灣800萬勞工每人平均多休息5分鐘而已。
----------------實戰篇------------------

工會應如何實際展開一場罷工：,

· 啟動罷工全國說明巡迴列車,分發罷工文宣手冊。

· 舉辦罷工研討會,邀請國內外著名工運人士及專家學者,從各方面討論罷工的意義重要性和效果,為未來的罷工氣氛作準備。

· 架設罷工專屬網站網頁及設計個累罷工文宣與標誌,如別針標語貼紙海報。

· 成立法律顧問團,保護會員法定權利不受資方威脅。

· 在本工會罷工專案小組之下,於各分會籌組執行小組,負責為會員解說有關罷工疑問,反應會員民意,動員會員至會員大會投票,以及當罷工正式進行時,負責正式任務編組。

二.研擬罷工方式時間及地點：

依據罷工強度,建議採行的罷工方式如下：

1. 精神式罷工：

此次罷工為會員第一次罷工,為降低會員壓力,可採取較容易的罷工方式,會員依舊工作,但在工作現場掛上抗議或罷工之標語及旗幟,或綁上我在罷工或我在抗議的布條,給予資方精神上的壓力。

      第一線的櫃檯人員亦可採行集體上廁所的方式,延緩工作效率,並在衣服上貼上罷工貼紙,以突顯罷工事實。

2. 順法鬥爭(又稱為照章辦事罷工) ：

櫃檯人員以加倍仔細之態度接待客戶,甚至可向客戶解釋工會訴求以尋求支持,但最後須準時加班,拒絕加班。

3. 指定部分(選擇性警告性)罷工：

本行單位跨及全省,為降低罷工成本,可不採取全面罷工,但以無預警或突襲式指定某些單位或某一工作型態工會會員,執行罷工指令。

舉例而言,台北首先發難,罷工半小時,接下換台中罷工半小時,再換新竹…,此一罷工方式在德國稱為針刺式警告罷工,重點在於以突襲打代跑方式,讓資方難以掌握罷工地點與方式,此一罷工不需使用太多資源又可向資方顯示展現工會決心,執行訣竅在於各區域須採取協調一致的行動。
4. 全面罷工:

全面罷工所產生之壓力最大,所有員工都拒絕提供勞務,除了資訊系統可控制之業務範圍外,其餘皆停擺。

以上罷工方式,依序強度漸増,工會可從精神式罷工開始,視資方是否有善意回應,若資方仍相應不理時,則逐漸提高對抗強度,持續採取指定部分罷工方式或全面罷工。

當工會理事會擬定好罷工草案之後,接下來就是進入罷工準備期,但在實際發動罷工前,仍有一些重要工作待完成:

1. 罷工說明會:

為讓會員充分配合工會的罷工計畫,工會須展開全省罷工說明會,由工會罷工小組巡迴各地說明,回答會員疑慮,此時,資方一定會全力遊說會員不可參與罷工行動,工會會藉由說明會明確告訴會員合法罷工免責等重要訊息。

2. 罷工戰報：

除了工會編制的罷工手冊,工會還必須定時發放戰報,例如每日一刊,讓會員隨時能知道工會的準備工作狀況,並藉此讓會員知道只有工會戰報的消息才是最新最正確的,未經工會管道發布的訊息皆為謠言。

3. 社會宣傳：
罷工成功與否,除了會員的向心力,另依各重要因素,就是社會大眾是否認同工會活動,由於罷工一定會影響消費者權益,經常成為資方或政府打壓罷工行動的理由之一,但若消費者都認同工會活動,罷工的威力將大增,由此可見社會宣傳的重要性。

爭取社會大中支持認同的做法如下：
1. 充分闡述罷工訴求與社會大眾的關係：
如果罷工訴求只關心到員工自身權益,社會大眾會認為事不關己

,而不願意加以支持或了解,因此,就算罷工只是為了提高會員勞動條件,也要讓大眾知道,如此一來,服務品質也會跟著提高。

2. 積極利用媒體的民意論壇：
工會論壇是為了讓大眾了解的最好管道就是每天報紙的民意論壇版,工會可以主動投稿闡述行動理念,或者回應不利於工會的說法,如果,電視媒體的CALL-IN節目討論相關議題,會員也可以努力打電話,總之,只有增加曝光機率,才能讓更多人了解。

3. 針對上門的客戶,消費者說明:

不管罷工準備期是數個月還是數天,都必須把握這段時間,盡力爭取消費者支持,工會可以製作針對消費者的說明文宣,由分行人員發放給客戶,工會亦可安排幹部在分行現場,解答消費者疑問,此外,如果遇到脾氣較差的消費者,千萬不可與其起正面衝突,必須好言安撫。

           4.   爭取消費者權益組織之支持

5.   花錢買廣告:

    如果工會活動可以取得新聞媒體之認同最好,等於取得免費的宣傳管道,如果沒有,在經費許可下,工會還可以買電視買媒體或者公車車體廣告。

6.   爭取其他工會,社運團體學者之支持：

           工會可以請其他工會,社運團體或者學者支持我們罷工活動,甚至召開記者會表示認同,可能的話,我們可以成立義工團,因為這些團體的成員中一定有我們的客戶,可以透過這些團體的領導者呼籲其他成員支持罷工。

7. 把單一工會的罷工行動,擴大為社會運動：

國際上,成功的罷工行動最後幾乎都是社會大眾大動員的運動,工會必須把罷工訴求提升至價值理念,讓銀行以外之人,也可以認同這個價值,而願意挺身而出。

建立罷工分工機制

罷工日前必須完成罷工當日所需要的分工機制：

1. 決策群：

由工會常務理事擔任召集人,由常務理事及理事擔任,決策群成員之權責是

罷工期間所有應變事宜之決策。

2. 協商代表：

如果資方在罷工期間內願意讓步,則由協商代表依照決策群之決議,與資方協商。

3. 發言人：

罷工期間最怕以訛傳訛,發言管道必須統一,由工會設立發言人,回答各地會員,幹部及外界之詢問,並定時發布消息。

4. 糾察隊：

罷工是否能成功,糾察隊扮演了最關鍵的腳色,如果沒有糾察人員,罷工可能一片渙散,大家只能閒磕牙,不管哪一種罷工方式,糾察人員都須處於會員主管或工作現場中間,一方面柔性勸導會員參與罷工.二方面,防止資方借用外力隊會員不利。

5. 新聞小組：

一但罷工,一定會引起各方媒體注意,媒體報導雖是好事,但如何讓媒體報導正確的新聞,是很重要的工作,新聞小組必須正確的回答媒體詢問,提供最新的決策內容,並協助媒體完成專訪。
6. 總務組：

全面罷工所需的物資,一場抗爭活動的五六倍以上,甚至因為歷時較長,而需要更多的物資,總務組必須有效率分配資源。

7. 協調組：

在罷工現場,可能會遇到警方獲民中挑釁,由協調組人員與以安撫疏導。

8. 文宣組

在罷工期間,製作罷工戰報或快訊,提供會員罷工訊息。

罷工進行中的工作

所有先置工作準備就緒,都是為了罷工當日的順利進行,但發動罷工之後,仍有許多關鍵事項要進行,一點都輕忽不得。

1. 準時宣布罷工：
罷工時間一開始,則應對工作現場之員工及媒體,正式宣布罷工,採取精神罷工者,則就地川帶起各式抗議布條標語,採指定部分罷工者,則準時離開工作現場,到預定集結展開罷工。

2. 罷工期間作什麼：

1. 就地靜坐:

以分行為例,可以在自己位置上或大廳,停止勞務就地靜坐,由現場指揮帶領大家喊口號唱歌或演講。

       2.離開工作現場,擇地集合：

         罷工時間一到,放下工作器具,離開工作現場,排隊準備前往集結預定地,加入罷工隊伍,由總指揮帶領各項活動。

3. 罷工遊行：

   離開工作現場,遊行到金管會,宣傳工會訴求。

三.碰到罷工破壞者：
公司為了維持公司營運,通常會在罷工期間雇用臨時工,以降低罷工壓力,不顧工會決議,仍前往工作者,則被稱為罷工破壞者,面對罷工破壞者僅可能採取勸說方式,促其尊重工會決定。

行員可帶走自己工作所作的一些資料,讓罷工破壞者無法順利銜接工作。

四.爭取工會會員家屬認同：

   如果罷工時間拉長,除了來自資方的壓力,會員家屬的壓力也大增,工會可以在罷工期間,派人至會員家裡慰問,說明工會的計畫和行動,以爭取家屬認同。

伍.募款：

 大部分工會沒有足夠的罷工基金以支應罷工期間所需之支應,因此必須募款以便走更長遠的路. 。

六.結束罷工：

罷工期間,如資方同意工會訴求,工會則可在罷工原定時間結束之前,宣布罷工成功並結束,若罷工未果,則由決策群決議宣告無限期罷工,或預告下次罷工活動。

七.防止資方秋後算帳

只要合法罷工,資方不得任意解雇罷工者,而工會和工會幹部亦不必負單民刑事責任,若資方違法秋後算帳,則可申請勞資爭議,或循司法途徑解決,屆時工會所聘請的法律顧問亦可提供法律諮詢。

罷工其他準備工作
1、 糾察行為

工會為了使會員能遵守工會決議,及進行中的爭議行為,對會員採取勸說的方式,以影響甚至阻卻勞工進入工作場所,以確保罷工之有效性,看過電影舞動人生嗎,比利父親的煤礦舉行罷工,工人們每天聚集在礦場入口,以人牆阻擋臨時工進常工作,這就是一種糾察行為。

在日本,其最高法院認為,其最高法院認為,勞方為了達成集體不提供勞務的效果,德已展開監事或封鎖的行動,但以不侵害資方對財產的自由支配為限,只要不是採取強制或脅迫的方法,而是以和平說服.柔性卻說為原則的話,仍可容許『實力阻止行為』 。

2、 設法取得罷工破壞者的支持

失業率越來越高的結果,讓資方更容易找到罷工破壞者,因此,要讓生產線停擺,隊工會而言是越來越困難,所有罷工行動中,都有所謂罷工破壞者,這些人可能是遭資方脅迫或個人生計考量等因素,而違反工會決議.

在國外,面對罷工破壞者,有得視之為敵人,有的則積極爭取他們的支持,有些工會組成委員會,到破壞者的家中訪問,近一步解釋工會的訴求,已獲得這些人之信任,有些罷工破壞者就因此被說服不越過罷工糾察線

例如,2003年9月台中客運罷駛期間,成功爭取到臨時司機的加入,讓資方得不到替代勞動力,終於破視資方讓步。

3、 與會員保持流暢的溝通管道

從國外的經驗看來,罷工期間,謠言極不時消息的傳播是很言中的問題,特別是預計場實踐集大規模的罷工行動,如果是向銀行這樣散佈全國,資方很容易散布罷工行動失敗等謠言來渙散軍心,因此,必須與會員保持暢通的溝通管道,工會可以每天出版戰報或通訊,以提供會員消息,刊登最新的罷工新聞,決策小組的報告,各地罷工的實情或會員的建議等,有的工會還會把刊物寄給會員的家人或工會支持者。

罷工經典名言輯要

罷工的存在,係有一群受雇者,未獲取較高的工資,較短的工時,或其他雇用條件的改善,對雇主有要求,但遭雇主拒絕而引起的勞動爭議行為

-美國全國勞工關係局
所謂罷工,係包括受雇者所為之任何罷工或集體一致之停工,乃由受雇者所為之任何罷工活其他集體一致之停工,乃由受雇者所為任何集體一致地怠工或停產而言

-labor management relation Act
若無罷工權之保障作為勞工之後盾,則勞工之談判協商只是集體行乞,蓋勞工若無施加壓力之手段作為對抗武器,則其共同勞動生活條件之改善,集完全取決雇主的善心,如此,工會根本成為丐幫

                             -政治大學法律性教授黃呈貫-

罷工作為一種勞動基本人權

在台灣,罷工被污名話到好像罷工事洪水猛獸,再看完這本書,希望你能恍然大悟,原來不單單事在歐洲,在美國甚至在韓國日本,罷工其實是受雇者的基本權利,或許要讓我們項法國人一樣,將罷工認為是生活上的第四餐還有一段漫長的路要走,但是希望大家能清楚的認知,罷工是憲法保障的基本權,也是向資方爭取經濟公平的手段,這是毋庸置疑的,

為了我們更美好的未來,讓我們歇歇腳,休息一下,       

,

